

扔鞋记者出庭受审

● 可能面临 7 年监禁 ● 胳膊被打断?

伊拉克记者蒙塔兹·扎伊迪因向美国总统乔治·W·布什掷鞋抗议成为世界舆论焦点。扎伊迪 16 日在辩护律师陪伴下出庭,向法官承认企图袭击美国总统。

伊拉克法律界人士猜测,扎伊迪可能面临二至七年监禁。扎伊迪之弟说,哥哥胳膊被打折。



扎伊迪在做电视节目

承认袭击布什

伊拉克司法部门发言人阿卜杜勒·萨塔尔·布尔卡尔德 16 日说,扎伊迪当日向法官承认企图袭击布什。

报道未提及扎伊迪下一步所面临的司法程序,也未描述扎

伊迪上庭时的情绪和身体状况。

一名不愿公布姓名的伊拉克官员当日告诉美联社,伊总理卫队 14 日在扎伊迪掷鞋抗议的新闻发布会现场将扎伊迪制伏后,将他移交给伊拉克军方,军方随后将他交给司法机关。

按美联社说法,移交司法机关意味着启动刑事诉讼程序,这类刑事诉讼程序往往旷日持久。

依照惯例,法庭会先指派法官研究证据,根据研究结果决定是开庭审判还是将嫌疑人无罪释放。如决定开庭审判,法庭将指派工作小组确定庭审日期和庭审法官。整个程序可能持续数月。

路透社援引不愿公开姓名的伊拉克律师的话报道,美国方面、伊拉克警方和伊司法机关将派代表组成“联合调查委员会”,全程监督扎伊迪案件的调查、审理过程。

美国白宫方面 16 日说,审理扎伊迪是主权国家伊拉克内政,美不会干涉。

两年还是七年?

伊内政部发言人阿卜杜勒·卡里姆·哈拉夫 16 日说,扎伊迪可能因侮辱外国领导人和伊拉克总理被判最高两年监禁。

伊拉克顶级刑事诉讼律师阿里·艾哈迈德·曼苏尔同意两

年监禁的说法。

但也有伊拉克律师认为,扎伊迪可能被判更高的 7 年监禁。根据伊拉克 1969 年颁布的刑法典规定,“侮辱(伊拉克)总统或总统代表”者可判 7 年监禁。

扎伊迪案是否适用此条文,首先看法庭是否将伊总理努里·马利基视同法典所言身为法典制定时政府首脑的总统,其次还要看法庭是否认定扎伊迪掷鞋对当时在场的马利基构成侮辱。

扎伊迪被打断胳膊?

扎伊迪之弟梅赛姆 16 日说,他的哥哥 14 日被抓时被枪托打伤头部,还被打折一只胳膊,眼下正在巴格达绿区一家戒备森严的医院接受治疗。

电视画面显示,扎伊迪 14 日在新闻发布会上向布什掷鞋后,场面极度混乱。数名伊拉克安全人员扑到他身上将他制伏在地,很难根据画面判断扎伊迪是否受伤。

“我们所知的是,一个熟人昨天(15 日)跟我们联系,告诉我们蒙塔兹·扎伊迪 14 日被送进伊本·西纳医院。”梅赛姆 16 日告诉媒体记者,

“他头部被步枪枪托打伤,一只胳膊骨折。”

梅赛姆拒绝透露消息来

源。现阶段,由于缺乏扎伊迪上庭的音像资料,无法判断他是否受伤。多名伊拉克官员 16 日表示无法证实扎伊迪是否受伤。

阿拉伯世界声援

尽管此案进入司法程序,首先看法庭是否将伊总理努里·马利基视同法典所言身为法典制定时政府首脑的总统,其次还要看法庭是否认定扎伊迪掷鞋对当时在场的马利基构成侮辱。

伊拉克多个城市 16 日举行集会支持扎伊迪。北部摩苏尔市大约 1000 名支持者手持旗帜、呼喊口号要求释放扎伊迪。纳西里耶和费卢贾也举行集会活动,参加者数以百计。

来自纳西里耶的支持者奈萨尔·阿夫拉维告诉美联社记者,扎伊迪表达了伊拉克人民的情结。

伊拉克议员努里丁·阿尔·希亚里说,扎伊迪掷鞋是抗议侵略伊拉克,是谴责布什政府“摧毁伊拉克政府和伊基础设施”。

“国际法准许用任何手段反抗占领。蒙塔兹·扎伊迪试图用他自己的方式反抗占领。”希亚里说。他希望伊拉克政府处理扎伊迪事件时考虑他的意见。

约旦律师协会 16 日宣布,部分约旦律师自愿要求为扎伊迪提供法律援助。协会主席萨利赫·阿尔莫蒂说,约旦律师希望组织后援队支持伊拉克辩护律师。约旦律师无权在伊

拉克上庭辩护。

先前,已有包括美国律师在内的多国律师表示愿为扎伊迪提供法律援助。

美称其不代表伊人民

美国白宫发言人达娜·佩里诺 16 日表示,美方认为用鞋袭击总统布什的伊拉克记者不能代表该国人民,并认为伊拉克政府会按照相关程序处理此事。

佩里诺在当天的例行记者会上说:我认为扔鞋的人不能代表伊拉克人民,马利基总理以及事发时在场的记者已经代表伊拉克人民表示了歉意,认为这不是他们的待客之道。

佩里诺说,事发后,布什总统在公开场合以及在同马利基总理的私下对话中都已经表示,他本人并未受到伤害。美方认为伊拉克是一个自主的民主国家,如何处理此事属伊拉克政府职权范围之内的事务。

佩里诺还表示,美伊两国政府正在就安全合作、推动伊拉克经济恢复等问题进行沟通,美方认为伊拉克正在成为一个能够自治、自立和自卫的国家,并将成为美国在反恐战争中的盟友。

佩里诺在“鞋袭事件”中遭到“附带毁伤”,她的眼部附近出现了明显的黑框。

综合新华社电



英首相访伊 巴格达爆炸

伊拉克首都巴格达 17 日发生连环炸弹袭击事件,造成 18 人死亡,52 人受伤。

伊拉克内政部人员说,当天中午,市中心一个交警中心外发生汽车炸弹爆炸。数分钟后,当现场正在进行救援活动时,一个路边炸弹装置又发生了爆炸。

爆炸发生当天正值英国首相布朗对伊拉克进行访问,布朗表示,英军将在 2009 年 5 月 31 日前撤出伊拉克。

综合新华社、《中国日报》报道

联合国特使 在非洲失踪

据新华社洛美 12 月 16 日电(记者 李本忠)尼日尔政府日报《萨赫勒报》16 日援引尼外交和合作部的一份公告报道,联合国尼日尔事务特使罗伯特·福勒日前在尼日尔失踪,尼国防和安全部队正在全力寻找其下落。

16 日,一个名为“武装复兴阵线”的尼日尔反政府武装在其网站上发表声明说,是他们绑架了福勒。但是,数小时后该武装组织首领克里什卡在网站上发表声明,否认与绑架事件有关。

古巴入里约 美国受冷落

据新华社巴西绍伊皮海滨 12 月 16 日电(记者 赵凯 陈威华)里约集团轮值主席、墨西哥总统卡尔德龙 16 日宣布,古巴正式加入里约集团。

里约集团 11 月 13 日在墨西哥举行第 27 次部长级会议,决定接纳古巴为新成员。相比之下,美国没有出席会议。一些分析师据此推断,会议努力削弱美国在这一地区的影响力。

里约集团成立于 1986 年 12 月 16 日。古巴正式加入后,里约集团的成员包括 21 个正式成员国和一个地区性经济组织“加勒比共同体和共同市场”。

为预防袭击 法逮捕 7 人

据新华社电 法国反恐部门 16 日在首都巴黎逮捕 7 名涉嫌谋划恐怖袭击的嫌疑人。

一名不愿公布姓名的反恐部门官员说,这次逮捕的 7 人与同一天在巴黎春天百货发生的爆炸物威胁事件并无关联,与上星期在比利时被捕的与“基地”组织有关的极端分子也没有联系。

这名不愿公开姓名的官员说,法国当局认为这名嫌疑人试图策划发动袭击,目标可能在法国。眼下尚不清楚其打算发动何种袭击。

这名官员说,此次逮捕行动是为预防袭击发生,警方希望通过审讯获得更多信息。

希腊示威者强上电视新闻



这是示威者强行占领电视台的电视画面

希腊大规模骚乱 16 日进入第 11 天,依然没有消停迹象。示威者当天闯入国家电视台导致播出中断。此外还袭击防暴警察总部,围攻首都雅典法庭和监狱,在北部城市塞萨洛尼基与警察发生冲突。

希腊总理科斯塔斯·卡拉曼利斯当天作出回应,誓言打击腐败、解决社会不公以平民愤。

强行上镜

数十名示威青年 16 日下午闯入希腊国家电视台新闻演播室,中断节目直播,强行上镜,呼吁观众加入示威队伍。

电视台当时正播放总理卡拉曼利斯的一段讲话。示威者掐断节目,走上直播镜头,挥舞示威旗帜,上写“关掉电视走上街头”“释放被捕学生”和“反对国家暴力”等口号。混乱画面持续超过一分钟。示威者短暂逗留后离开。

整个过程中无人受伤,也没有报道显示有人因此受到逮捕。

电视台台长赫里斯托斯·帕纳戈普洛斯事后向观众致歉,称示威者胁迫电视台工作人员,要求上镜。他气愤地说

道:“这简直无法无天。”雅典警察 6 日开枪打死一名 15 岁少年,成为骚乱导火索。希腊多座城市随后发生示威游行,演变为二十多年来最严重骚乱。

示威持续

当天早些时候,一些示威青年袭击了位于雅典的防暴警察总部。警方说,这些示威者头戴面罩,共有大约 30 人。他们向警局投掷石块和燃烧瓶,损坏 7 辆警车和 1 辆公共汽车。

此外,还有几十名青年聚集在雅典法院大楼和监狱门口举行示威。一些人向防暴警察投掷石块。

前一天晚上,示威者纵火焚烧了雅典市内 3 家银行,造成重大财产损失。

此外,示威学生还封锁了雅典多处街道,继续占据不少学校。教育部官员说,超过 100 所中学受示威冲击被迫停课,几十所大学也面临相同处境。

在北部港口塞萨洛尼基,300 多名示威者 16 日包围法院大楼,向警察投掷水果和石头。警察则以催泪瓦斯回应。眼下尚无伤亡报道。

誓言反腐

面对愈演愈烈的骚乱风波,希腊总理卡拉曼利斯当天发表讲话,誓言打击腐败和解决社会不公以平民愤。

卡拉曼利斯对议会说:“我们存在许多问题,比如缺乏依据个人能力和功绩获得地位的体制、腐败横行和社会不公。这些问题由来已久,没有得到及时解决,令年轻人感到失望。医治这些顽疾不易,(但)我们将全力以赴。”

卡拉曼利斯还说,解决民生问题是政府首要考虑,但迫于外债累累,政府制定惠民政策时常力不从心。但他承诺减少个人收入所得税。

卡拉曼利斯所言皆是希腊骚乱持续的深层原因:经济不景气、失业率升高、社会不公平。

一些政治分析人士在卡拉曼利斯讲话中嗅出政治洗牌气味:内阁可能换血,议会可能提前选举。

希腊一所民意调查研究所所长塞奥佐罗斯·利瓦尼奥斯分析:“总理今天承认政府(对骚乱)负有部分责任。他将很快宣布重组内阁,坐享由此带来的好处。”

王宏彬(新华社供本报特稿)